政策护航 技术回收 开发新品

三管齐下解决塑料污染危机

世界经济合作与发展组织(OECD)的数据显示,2019年,全球生产了3.53亿吨塑料废物,超过2/3被送往垃圾 填埋场或焚烧;1/5的废物管理不善,被随意倾倒在陆地或水中。OECD预测,到2060年,塑料废物将增至每年10 亿多吨,必须采取有效政策阻止这一趋势。

《自然》杂志最近发表的一篇文章认为,改变可能就在眼前。去年3月,联合国环境大会批准了一个历史性协 议:在2024年底前制定一项全球塑料条约。科学家正在调查减少塑料生产、使用和处置的最佳政策;也有研究人员 专注于利用技术来改善塑料的回收利用,或创造出新型塑料。英国朴茨茅斯大学政策中心主任史蒂夫·弗莱彻说,

○ 评估最佳政策

朴茨茅斯团队根据科学论 厉的惩罚措施——罚款1100美 文、行业报告、新闻文章和专家 元以及最高6个月的监禁等。 意见等,审查了全球130多项与 解决塑料污染有关的政策,发现 海洋塑料项目 2020年的一项分 在大多数情况下,"对政策的监 析显示,实施良好的干预措施 督几乎为零"。弗莱彻表示,如 可能会产生实质性影响。他们 果没有太多关于什么政策有效的 发现,如果不采取行动,到2040 少全球塑料污染的全球条约? 不善的塑料垃圾(高于经合组织

全球塑料政策中心研究员 给出的数据)。如果减少塑料生 安塔娅·玛奇指出,一个有效政 产、打击塑料废物的国际出口、 策的例子是,2016年安提瓜和 用纸张等材料代替塑料,以及扩 巴布达禁止销售或使用塑料购 大各种回收方法的规模等8种干 物袋,一年后垃圾填埋场丢弃 预措施都能发挥其最大潜力,到 的塑料数量减少了15%。有几 2040年,管理不善的塑料废物 明确的实施计划、公众支持、严 取行动相比减少约80%。

○ 竞逐回收新技术

酶回收塑料工厂,预计今年开

始建设,并于2025年竣工。

一项技术——使用转基因酶来 可在100小时内降解10万个塑料

分解常见的 PET 塑料。公司计 瓶,他们计划于2025年竣工的工

在法国克莱蒙费朗的一家 兰·马蒂的说法,使用该公司的 工厂内, Carbios公司正在测试 酶,一个20立方米的生物反应器

根据 Carbios 首席科学官阿 等其他塑料。

个因素促成了这一成功,包括 将降至每年4400万吨,与不采

皮尤慈善信托基金会预防

划在此基础上创建世界上首个 厂每年将分解5万吨PET塑料。 性。首先这项技术仍然很昂 美国得克萨斯大学哈尔· 贵,美国国家可再生能源实验 阿伯尔团队创造了一种分解塑 室今年开展的一项研究估计, 料瓶的蛋白质,这是一种特殊 目前酶回收PET的成本可能是 的酶变体,能够将PET塑料在 传统回收的4倍左右:其次,酶 一周内分解,某些情况下,分解 回收方法目前似乎仅限于PET 和聚氨酯,并不适用于聚烯烃



▲美国国家可再生能源实验室人员在测试塑料降解酶。

〇 设计下一代塑料

物不可食用的部分,研制出了一种类 餐具和纺织品等领域。 似 PET 的新型可回收塑料,其制作

新一代塑料通常被统称为生物 很昂贵。 塑料,它们的原材料来自植物、可降

瑞士洛桑联邦理工学院杰里米· 解生物材料,降解后也不会产生有毒 鲁特巴彻认为,解决危机的一种方案 残留物。目前市面上主要有两大类 是设计出全新的塑料。2022年,鲁 生物塑料:聚羟基链烷酸酯(PHA)和 特巴彻领导的国际研究小组利用植 聚乳酸(PIA),主要用于食品负责。

工艺简单且坚固耐热,潜在用途广泛 生产的 4 亿多吨塑料的 1%,尽管生 ——从包装材料和纺织品,到制药与 产生物塑料产生的碳排放低于生产 原始塑料,但大规模生产生物塑料也

(据科技日报)

塑料已成为地球地质的一部分

淡水系统首次发现"塑料岩石

据23日英国《自然》网站报道,一 将微塑料排放到环境中。这些塑料 个国际研究团队发现:塑料垃圾薄膜 碎片可通过大气和海洋进行长途运 与岩石发生化学结合。这一发现使 输,能穿透植物组织,可能会被鱼类 科学家越发认识到塑料已成为地球 和鸟类等动物误食。 地质的一部分。相关论文发表于最 新一期《环境科学与技术》杂志,首次 脱落多少微塑料,研究人员分离了部 揭示了环境中塑料与岩石之间的化 分薄膜,并将它们暴露于实验室的干

德义介绍道,塑料来源于广西河池市 生成率比实验室模拟的垃圾填埋场、 一条小溪以及周围堆积的垃圾,包括 海水和海洋沉积物中塑料脱落的速 用于制作塑料袋的聚丙烯薄膜,以及 率高出几个数量级。

岩石"时发现,聚乙烯薄膜表面的碳 清楚塑料—岩石复合体是否真的代 原子在氧原子的帮助下与岩石中的 表了塑料和岩石之间的一种新的相 硅发生化学键结合。这种结合可能 互作用。但他表示,这些复合体是第 是由太阳紫外线驱动的,或者是由 一个在淡水生态系统中形成的复合 "塑料岩石"上微生物群落的新陈代 体。 谢活动驱动的。

乎是通过物理作用力而不是化学键 以来人类已经深刻改变了地球地质

除了影响地球的地质,"塑料岩 是一个新的地质时代——人类世。 石"令人担忧的地方还在于,它们可

为了观察"塑料岩石"上的薄膜会 湿循环中,以模拟小溪周期性涨水时 清华大学土壤和地下水科学家侯 可能发生的情况。结果显示,微塑料

研究人员用光谱仪器观察"塑料 学家格尔森·费尔南迪诺认为,尚不

一些地质学家认为,越来越多对 研究小组还发现,聚丙烯薄膜似 "塑料岩石"的研究是自20世纪中叶 的又一证据。这种转变应该被认为

(据新华网)

巴西拟建全球最大转基因蚊子工厂

据英国《自然》网站日前 病的侵害。 报道,非营利组织世界蚊子 计划(WMP)宣布,将与巴西 种沃尔巴克氏菌,能阻止蚊 公共科学机构奥斯瓦尔多· 子传播病毒。研究人员目前 克鲁兹基金会合作,在巴西 已经在澳大利亚、巴西、哥伦 建造全球最大的蚊子工厂。 比亚、印度尼西亚和越南等 该工厂将于2024年开始运 国的一些城市测试了释放这 营,每年将产生多达50亿只 种蚊子的效果。最全面的一 转基因蚊子。未来10年, 项实验在印度尼西亚日惹进 WMP将在巴西多个城市释 行,数据显示,这项技术可将 放这种转基因蚊子,以保护 登革热的发病率降低77%。 7000多万人免受登革热等疾

这种转基因蚊子携带一

俄研制首台全电动飞机发动机

构称,将开始研制第一台全 业可能也需要这套技术。 电动飞机发动机,用于未来 的客机和重型无人机。

员会主席阿列克谢·罗戈津 动机的设计功率为10千瓦到 称,目前正研制的EM-01电 200千瓦,为高效安全地运输 动机是新一代飞机发动机系 大货物和乘客提供可能。科 列中第一台发动机的原型。 利布里计划根据俄联邦航空 这种类型的发动机计划用于 运输署和国际航空法规的要 制造电动客机,包括垂直起 求对该发动机进行认证。 降装备及无人机。此外,研

俄罗斯科利布里研发机 究人员推测未来汽车和造船

科利布里发言人称,发 动机研制中的重要组件几乎 科利布里科学和技术委 完全不依赖进口,该系列发

"烤"出圈的淄博太远,长沙预计"人挤人"

这个五一 不如留在株洲撒撒欢

株洲晚报融媒体记者/温琳 通讯员/张坚煜



○ 品牌活动精彩纷呈

牌活动,有吃有玩有得看。

季旅游节暨首届醴陵炒粉节。在炒 粉节上,可以参与万人同吃醴陵炒粉 活动,还能到"淘瓷"市集选万千瓷 器,观赏炫目烟花秀和水幕秀,感受 续开展"客家十大碗"民俗宴、客家非

融合创新品牌,我市街头艺术站16 受当地不一样的民俗文化。 个站点从4月27日起将纷纷推出特 站点的街舞斗舞大赛等,期待游客和

作为我市唯一的5A级景区,炎 帝陵景区将推出五一特色美食一条座、刘文西艺术作品学术论坛。 街、炎帝文化民俗展演,感受炎陵当

四五月间,正是酒仙湖景区油桐 2023年湖南生态旅游节暨第六届油 洲城市会客厅。

五一假期,我市各地推出不少品 桐花节,届时会开展沉浸国风盛会。 桐花艺术展、桐花女神评选、桐花露 醴陵市将开展"千年瓷都烟花 营美好生活节等一系列有关油桐花 秀 天下醴陵炒粉节"2023年醴陵夏 的活动,实现自然美景和艺术人文的

遗篝火晚会、三月三畲族祭祀、神农 作为我市公共文化服务和文旅 炎帝文化演绎等一系列民俗活动,感

4月27日,"到人民中去"人民艺 色活动。大汉·悦中心站点的"大咖 术家刘文西画展在株洲博物馆开 来啦!"刘果楠户外魔术秀、红旗广场 展。刘文西是黄土画派创始人,也是 站点的国风戏曲展示、万丰湖站点的 第五套人民币票面毛泽东画像的创 LIVEHOUSE 沙滩音乐节、银泰广场 作者。届时画展将展出《毛主席和牧 羊人》《祖孙四代》《陕北人》《东方》等 刘文西的一系列经典画作。画展开 展之后,还会举办刘文西创作之路讲

从4月21日起,神农城景区神农

地美食和民俗文化,还能抓住春天的 湖水秀广场迎来我市精心打造的"幸 尾巴,登皇山祈福赏花,不再错过清 福株洲·一起来"活动。该活动每周 开展3次文艺演出,在周三、周五、周 六晚上进行,一直持续到11月,通过 花盛开的时候。酒仙湖景区推出 文艺表演与水秀结合的形式,建设株

各大景区优惠不断

景点推出优惠活动。

"桐""花"的游客、五一假期期 秀等四大氛围互动。

徐公店生态景区,也推出了五 解等活动。 一活动,门票享受7折优惠,住 宿8折优惠,用餐9折优惠。

新世纪艺术馆五一期间不 (特价商品除外)。

墅等游玩项目都有优惠。

山庄五一期间,儿童游乐设施 美食。 均免费,包括儿童淘气堡、儿童 充气城堡、网红摇摆桥等。

春、巡游、烟花秀等六大主题活 意选择。

五一期间,我市各大景区 动,夏日迎宾秀、街头艺术家、沙 滩派对等五大主题演出,NPC 酒仙湖景区针对名字带 拍照、熊出没明星见面会、泡泡

悠移风筝节,景区免门票,活动 宋朝诗人杨万里在攸县写 费用10元/人,现场有风筝争霸 下诗篇《宿新市徐公店》的新市 赛、DIY彩绘风筝、风筝故事讲

> 株洲国际卡丁车场推出春 季特惠——卡丁车家庭套餐。

五一期间,云上大院景区 仅免门票,门店所有商品6.8折 对应届中、高考生推出免门票 优惠活动。景区还推出"重走 石三门现代农业公园五一 千年古道 寻历史足迹""体验 期间推出优惠套餐,天幕烧烤、 制茶工艺 品高山茶水""品尝 越野摩托车、真人 CS、阳光别 野菜美味""寻找最美太阳"等 活动,不仅可以感受炎陵大美 君乐生态园、新田湾生态 山水,还能品高山茶水、尝当地

嘉年华活动,不仅能参观机场、 方特欢乐世界、方特梦幻 体验飞行,还有机会获得航 王国五一期间的门票,无论是全 模。华亿庄园则有"快乐五一, 天还是夜场,均享受优惠价。两 乐享华亿"活动,丛林穿越、真 个景区推出了夏日派对、歌舞青 人CS、龙虾垂钓、飞盘投掷随

让游客有游可依

株洲推出"五一"旅游线路图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳)日 前,市文旅广体局推出"五一"旅游线路图, 林秘境之美 让来株洲的游客有欢可撒、有游可依。

线路一:嗨FUN一下,来株洲撒个欢 两天一夜解锁欢乐株洲

Day1:方特旅游区一方特欢乐世界一

Day2:耕食小镇一荷野公社

线路二:不虚"瓷"行 约会干年瓷都 三天两晚玩转瓷都醴陵

Day1:渌江书院一状元洲一芋园文化 旅游景区

Day2:新华联一尚方窑一陶润会生活 艺术中心

Day3: 醴陵中国陶瓷谷(醴陵陶瓷博 物馆)一醴陵瓷器口文化街一醴陵窑

线路三:沾沾炎帝爷爷的福气,寻访山

三天两晚漫游福地炎陵 Day1:炎帝陵景区一红军标语博物馆 一神农谷景区

Day2:神农谷景区 Day3:云上大院景区

线路四:拾花赏绿,访一片湖光山色 三天两晚赏花攸县茶陵

Day1:酒仙湖景区一白龙洞景区 Day2:云阳山景区一茶乡花海景区 Day3:花湖谷景区

线路五:都市"穷"游,不花一分钱的旅行 两天一晚株洲巡游记

Day2:万丰湖一九郎山一秋瑾故居

Day1:刘文西画展一株洲博物馆一神 农城炎帝文化主题公园

处于人员密集场所 仍建议戴口罩

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼 通讯员/刘 兰)临近五一假期,市疾控中心发布提醒,当公众处 于暴露环境、人员密集场所,或者接触脆弱人群时, 仍建议佩戴口罩。

近期,被命名为"大角星"的新冠变异株 XBB.1.16正在一些国家形成传播。

"由于亚洲部分国家流行 XBB.1.16, 我国近期 输入病例中 XBB.1.16 的占比增加,但我国本土病 例中 XBB.1.16 仍维持极低水平,未形成传播优 势。"市疾控中心相关负责人介绍,相关研究显示, XBB.1.16可引起儿童眼睛发痒、发红(结膜炎),出 现"粘眼"。如果近期出现此类症状,应及时就医并 在医生指导下进行治疗。

不少人担心,下一波疫情高峰是否已在路上?该 负责人表示,大家不必恐慌,目前疫苗接种或既往感 染留存下的免疫力仍能为个体提供一定程度的免疫 保护。市民要做好自我健康监测,尤其是高龄老年 人和有基础疾病等脆弱人群应特别注意自我保护。





微信公众号